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ögy a kéeiratok, 
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ott vétetnek fel.
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Kisebb hirdetéseknél | 
minden s*é után 5 kr. > 
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Egyes szám ára 10 kr. Számonként kizárólag a szerkesztőnél vagy a lapkihordónál kapható.

A közigazgatási reform és a vidéki sajtó.
Az alkotmányok történetében min­

denütt látjuk, hogyan kopnak el az al­
kotmányosság régi védbástyái s hogy an 
pótolják azokat idővel újakkal.

Ha végig tekintünk a magyar 
alkotmány történetén, annak száza­
dos fejlődésében számtalan védbástyá- 
ját találjuk a melyeket a maguk ide­
jén megbecsülhetetleneknek tekintettek, 
a melyek nagy szolgálaton is tettek, 
de a melyeket utóbb még is élj kellett 
törülni. Lerombolásukat az országban 
mindig nagy, hazafias párt ellenezte, 
de eltávolításuk, az ország haladása 
érdekében még is múlhatatlan volt. 
Az arany bulla ellenállási járadéka 
négy századon át palládiuma volt a 
magyar nemességnek s kétségtelenül 
hozzájárult az ország szabadságának 
megóvásához és Zzigmond király alatt 
már kivételes és eltörlendő volt a rend, 
a biztosított államélet követelményei 
szempontjából. A szabad király válasz­
tást hasonlóképen a nemzeti szabadság 
főbiztositékaként tekintették százado­
kon át, s az arról való lemondás, az 
idők leforgása után mégis múlhatat­
lanná vált, ha csak Magyarország, 
Lengyel ország sorsára jutni nem 
akart. A megyék végrehajtás megta­
gadási joga, mely a jelen század első 
felében oly becses szolgálatokot tett, 
a felelős parliament kormány párt élet- 
beléptetésének pillanatától fogva, tel­
jesen elvesztette becsét s bár elméle­
tileg még fenn áll, gyakorlati értéke 
1867-óta, semmi esetre sem volt többé.

A tisztviselőválasztási jog azon 
tartalma, amely a közszabadság szem­
pontjából látszhatott értékesnek, régen 
elenyészett. A legutóbbi időben nem 
▼olt az egyéb, mint némi közvetett 
befolyás gyakorlásának egyes lehető- 
aégé egyes, személyes érdekcsoportok 
részéről. De még más téren is foly­
vást tapasztaljuk, hogy azon intéz­
mények, amelyeknek eredetileg súlyt 
tulajdonítottak, igen mellékes, vagy 
tires alapzatokká sülyednek le s hogy 
egészen más moszanatai as „ intésvó- 
nyes szabadságnak“ azok, amelyek

mint valódi biztosítékok szerepelnek, 
A miniszterek jogi felelőssége vád alá 
vonhatósága világszerte alig bir már 
többé gyakorlati fontossággal ; viszont 
a legnagyobb figyelemre méltók az 
oly mozzanatok, amelyek inkább a 
szokásban, mint a törvénykönyvekben 
lelik alapjukat s amelyeknek sem az el­
mélet kifejezetten jelentőséget nem 
tulajdonított, sem a gyakorlat tuda­
tosan szervezetet nem nyújtott.

Ezek közt pedig első sorban ér­
demel említést a nyilvánosság. Még a 
múlt században a legszabadabb álla­
mokban is az államügyek tárgyalásá­
nál lehetőleg kizárni igyekeztek a nyil­
vánosságot. Az angol parlament még 
száz évvel ezelőtt nemcsak, hogy nem 
intézkedett annak előmozditásáról ha­
nem azt lehetőleg kerülni, elnyomni 
iparkodott. Ez természetesen régóta 
megszűnt, nem mintha a törvényhozók 
elismerték volna a nyilvánosság fon­
tosságát, hanem egyszerűen a dolgok 
erejénél, a közlekedési eszközöknél s 
a sajtó elterjedésénél és hatalmánál 
fogva.

És amely mértékben igy a nyil­
vánosság magától kifejlődött, azon 
mértékben növekedett, egyszersmind 
értékes abban a körben, amelyben az 
állami élet helyes intézése ellenőrzé­
sének, de nemcsak ellenőrzésének, ha­
nem a vezetésének is egyik fő eszköze 
volt. Csakis a nyilvánosság mellett 
alakult közvélemény bir erős alappal, 
csakis az valódi hatalom. A parlamen­
tarizmus, mint a közvéleményen ala­
puló kormányforma, csakis nyilvános­
ság mellett bir a modern viszonyok 
közt erkölcsi alappal.

De nem csak nagy arányokban 
s a nagyügyeket illetőleg, ha nem a 
szorosan vett önkormányzatra vonat­
kozólag is épp oly jelentékeny a köz­
vélemény körének, a nyilvánosság köz­
vetítette érdeklődés határainak meg­
állapítása. önkormányzati képesség és 
készség, az értelmi és erkölcsi alap 
a mely mellett önkormányzat szervez 
hető : illetőleg, a mely mellett az ál­
lam ügyek közvetítése, a közönség 
részéről is helyesen eszkösölhető, csu­

pán oly területen s a tömegében fej­
lődhetik ki helyesen, a hol s a mely­
ben valóságos közvélemény alakul.

Régebben, a kiváltságos osztályok 
uralma idejében ez a közvélemény 
3—400 ember felfogása lehetett és 
egy közgyűlésen esetleg-méhány vá­
lasztásnál kifejezésre juthatott. A mai 
demokratikusabb világban, ez ügyek 
sokkal nagyobb tömege, és számtalan­
szor részletesebb és többszörös vonat­
kozásai mellett a régi önkormányzat­
nak sem formái sem alkalmai egyál­
talán nem elegendők a bárminő, ko­
moly önkormányzati életre múlhatat­
lanul szükséges közvélemény alaku­
lására Ez csak azon sokkal folytono- 
sabb s behatóbb nyilvánosság mellett 
lehető a melynek hordozója, közvetítője 
a vidéki sajtó.

Igen részletesen lehetne még ki­
térni ezen igazságnál külömböző vonat­
kozásokban való alkalmazására s talán 
akad még idő s mód arra, hogy ezzel 
esetleg bővebben is foglalkozzam.. 
Ezúttal csupán egy, figyelemre méltó 
tekintetet kell felhoznunk, a mely 
az előterjesztett javaslat egyik sokat 
vitatott intézkedésének igazolását fog­
lalja magában.

A vidéki sajtó, mint említettem, 
a legjobb kifejezésre juttatja ama kö­
röknek, amelyeket közös érdeklődés 
ítíz egybe a helyi és vidéki ügyek 
iránt s amelyek alkalmasak arra, hogy 
a közigazgatási beosztás alapjául szol­
gáljanak. Amely területen egy vidéki 
lap állandóan fenn képes magát tar­
tani (természetesen nem értjük itt azon 
mulékony eseteket, amelyekben egyes 
alkalomból izgatás kedvéért valamely 
párt ideiglen, subventiót nyújtva egy- 
pár hónapra éleszt fel valamely lapot) 
az a terület egyszersmind egy-egy 
önkormányzati kör, annak megfelelő­
ig szervezendő csupán az önkormány­
zat tagoltsága.

Azt, hogy hol lelhető s hol szük­
séges esetleg a megyéken belül egye» 
járási tanácsokat szervezni, e legjob­
ban az mutatja, hogy mely megyében 
áll fenn a megyei lapon kívül vala­
mely kisebb vidéki köslöny is, míg



átalában az, hogy Magyarországon, a 
vidékén csákis fa központi megy'e'i la-

»; * i -»• <r fc .. »* g\>. ,-w v. /I t e 1.s». w v h>' t*’ « i*>wií»v I <r kr /.*• ii v j I. . '1.pok prosperálnak, a legjobb bizonyí­
téka annak, hogy még mindig a tne- 
gyei szervezet az, amely a leghelye­
sebb földrajzi alapját nyújtja1' a köz­
igazgatási hatóságok beosztásának.

JPulsxkp Agóat
or»táj-gytfij* kép Viselő.

A gymnasium helyettes tanárai.
A gymnasium átadásának kérdésével 

szerves kapcsolatban áll egy igen fontos ügy, 
amelyet — úgy látszik intéző politikusaink 
vajmi kevés figyelemre méltatnak s ez a 
•— helyettes tanárok ügye. Gygnasiumunknál 
4 helyettes tanár működik és pedig kettő 7, 
egy 6 és egy 4 óv óta; látni való tehát, 
hogy a törvény által követelt 3 helyettesi 
évet mind, nagy részök kétszeresen is le­
szolgálta már.

A közoktatási kormány tett is több íz­
ben lépéseket a helyettes tanárok előmozdí­
tása ügyében: leiratai ad acta tétettek ; a 
helyettes tanárok magok is két ízben folya­
modtak előléptetésükért, de kérvényük soha­
sem jutott a közgyűlés elé, mintha féltek 
volna attól, hogy a közgyűlés higgadtabb 
része jogosnak ismerné el a kérelmet; pedig 
hogy a kérvény a közgyűlés elé menjen, 
erre az utolsó pandúrnak is joga van. Az 
intéző körök az előléptetést különböző ürü­
gyek alatt, — Szabadka szab. kir. város 
sokat hangoztatott tekintélyéhez bizony nem 
igen illő módon — elhalasztották és elha­
lasztják, a helyettes tanárok pedig a rendes 
tanárokkal egyenlő képesítés is egyenlő te­
her mellett csaknem felényi fizetéssel végzik 
terhes, de pontos feladatukat, nem lóvén 
ez idő szerint egyéb jutalmuk, mint a 
közönség hamis híreszteléssel meg nem 
vesztegetett elfogulatlanabb részének elisme­
rése B azon — önérzeten alapuló belső meg­
nyugvás, mely a becsületesen teljesített mun­
kából sáármazik.

S hogy akarja most az eddigi munkál­
kodást a közönség azon része megjutalmazni, 
a mely a gymnásumot a szerzetesek kezére 
akarja adni ? „A helyettes tanárok el fog­
nak bocsáttatni" igy szólt a polgármester a 
rnárcz 31-iki értekezleten. — Egy pár azó 
csak : egy lélekzetnek tizedrészével ki lehet 
mondani, de gondoltak-e arra az intéző körök, 
hogy mennyi méltatlanság foglaltatik e pár 
szóban ? Tehát miért működött az a 4 em­
ber éveken át a gymnasium és a város kő 
zönsége érdekében, küzdve jóformán a meg­
élhetés gondjaival, a mikor más pályán levő 
hasonkoru egyének már biztos existentiát sze­
reztek magoknak ? Azért, hogy most minta 
rósz cselédet egyszerűen szélnek eresszék.

Bizonyára úgy gondolkoznak, hogy mert 
a helyettes tanárok nincsenek véglegesen 
megerősítve, velők könnyen el lehet bánni! 
De arról ne feledkezzenek meg, hogy neve­
zett tanárok még nem rendes tanárok ugyan, 
de a jogot már megszerezték arra, hogy 
azzá legyenek s a közoktatási kormány bizo­
nyára nem fogja engedni, hogy;a város őket 
ennyi szolgálati óv után egyszerűen csak 
„elbocsássa".

A minisztérium a helyettes tanárok 
ügyében még nem alkalmazza a várossal 
szemben a törvény telje* szigorát. S mig a 
kormány «Inéző volt a hatósággal szemben, 
»d4ig ez méltánytalan volt a helyettes tanárok 
irátjt, á kiknek igy már ó vek ólja kell nélkülöz­

tök az őket jogosan megillető magasabb fize­
tést. S ez eddig éreztetett méltány taíanság nem
atf HrtlfKOUgtólir^Bj »VSftgz&T
raesebb méltánytalanság elkövetésére, hogy 
a helyettes tanároknak kik közül" égy éppen 
s*éíbiMrt&i' iitilfél'éstt egyszerű éti ffol mondjon. 
Jól tennék az intéző klirök, há gymnázium 
ügyében hozandó határozatuk előtt a gymna- 
siumbaa levő szellemét és a ttinárok műkö­
désiét tárgyilagos megbiráláea alá vennék s 
e kérdésben nem az alattomos rágalmazók 
információira, melyekkel mesterséges módon 
költötték a gymnásium rósz hírnevét, hanem 
saját józan itéletökre és emberi érzésökre 
hallgatnának.

Zentai csendélet.
A „Zentai Közlöny“ czirali lap több 

Ízben megsértette Koz its István ottani ügy­
védet minek az lett a vége, hogy az ügyvéd 
fia a nevezett lap szerkesztőjét Fischer Jákót 
áz ottani nagyvendéglő üvegtermében felké- 
pelte.

Fischer Jákó a tettes Kozits Elemért 
még az nap párbajra hivatta, de Kozits a 
párbajt visszautasította.

Ez ügyre vonatkozólag Fischer Jákó a 
következő sorokat küldte be a „Szabadság“ 
szerkesztőségéhez :
Jegyzőkönyv felvétetett Zentán 1891. már- 
czius 30-án Fischer Jákó urnák Kozits Ele­
mér úrral szemben fennforgó becsületbeli 
ügyében. Jelenlevők Fischer Jákó ur részé­
ről : Dr. Méri Sándor Ormos Kálmán. Ko­
zits Elemér ur részéről: Dr. Deák Lukács 
Heiszler Zoltán. Kozits Elemér ur megbízottai 
kijelentik miszerint Fischer Jákó urnák el­
intézetlen ügyei és előélete miatt az elégtételt 
megbízójuk nevében megtagadják. Fischer 
Jákó ur megbízottai az elintézetlen ügyek és 
az előélet fölötti kifogások concret előadása 
és megbirálására becsület bíróságot provo- 
cáltak a mi azonban Kozits Elemér ur részé­
ről visszautasittatott. Erre mindkét fél meg­
bízottai az ügyet maguk részéről befejezett­
nek nyilvánították. Kelt mint fent. Dr. Móri 
Sándor Ormos Kálmán mint Fischer Jákó 
ur megbízottai. Dr. Deák Lukács Heiszler 
Zoltán mint Kozits Elemér ur megbízottai. 
Nyilatkozat. Alulírottak ezennel kijelentjük, 
hogy Fischer Jákó és Kozits Elemér urak 
között fennforgóit becsületbeli ügyet, felünkre 
Fischer Jákó ur javára lovagiasan eiintézett- 
nek és befejezetnek tekintjük. Zentán 1891. 
évi márczius 30-án. Dr. Móri Sándor Ormos 
Kálmán. A fenti jegyző könyv és nyilatkozat 
alapján Kozits Elemért, mint a ki orozva 
megtámadott és a lovagias elégtételadását 
minden elfogadható indoklás nélkül megta­
gadta, sőt félelmében sértéseit még újabb és 
aljasabb rágalmakkal létezte — lovagiatlan, 
gyáva ripőknek jolentem ki. Zentán, 1891. 
évi márczius 30-án. Fischer Jákó.

Hogy miért tagadta meg Kozits az 
elégtétel adást, arra nézve a következőleg 
nyilatkozik :

Megtagadtam azért, mert : többször 
nevezett Fischer Jakab (Jákó):

1. Ó-Kanizsán, 1886—87 -ben írnok lévén, 
rövid idő alatt piszkos tizeiméi, és azon kö­
rülmény folytán, hogy nevezett községet 29 
írt 16 krral csalás utján megkárosította, 
elcsapatott.

2. Ó-Kanizsán tartózkodása alatt ren­
dezett márczius 16-ónek Ünnepélyén a lelkes 
részt vevők által Kossuth Lajosnak küldendő 
távirati üdvözlésre összeadott összeget (20-25 
írt) elsikkasztotta, a pénzt átvette, de a sür­

gönyt el nem küldte,( s a pénazel el neqi
Ä®!t?..P*ai.« * elküldésének reá
bízását 6 maga erőszakolta ki.

3. Ó-Kanizeáról eltávozván, Budapestre 
ment^börelsö s^liésetilkalmávat Pongrác, 
Sándor ntózpi. vendéglőjében, több mint 100 
tanú jelenlétében, felpofoztatok, de elégtételt 
sem nem kért, sem nem vett, sem nem 
kapott.

4* Ugyancsak Budapesten tartózkodása 
alatt elkövetett Közszemérem elleni kihágás 
miatt elítéltetvén a helybeli rendőrség fog­
házában 5 napig fogva tartatott.

5. Egyizben Szegedre ment, de sz 
itteni szállásolás és étkezés költségeit a ven­
déglős kértére, a szegedi rendőrkapitányság 
megkeresésére a zentai rendőrkapitányság 
előtt kelle összeszámolnia, mivel a vendéglőst 
megcsalva, a fizetés elől titkon megszökött.

6. Zentára érve, hencegő magavisele­
tével a közvéleményt maga ellen oly erősen 
kihívta, hogy nyilvánosan, lapok utján, nem 
egyszer, de hetenként a legnagyobb mérvben 
becsület sértő kifejezésekkel illettetek, miknek 
megtorlásáról a legkevésbbé sem gondos­
kodott.

7. Horváth Gyula volt városi II. szám­
vevő által hírlap utján a legmeggyalázóbb 
kifejezésekkel illettetek lovagias elégtételt e 
miatt nem kért, •— sajtó pert indított, de a 
sajtó per elől gyáván meghátrált.

8. Keceli Mészáros Géza végzett jogász 
által a helybeli piacz téren felpofoztatott és 
földhöz vágatott.

9. A helyben a közelmúltban működött 
színtársulat egyik női tagja ellen intézett 
erkölcstelen támadása folytán nyílt utczán 
felpofoztatok, és megveretett, mire orvoslást 
csak a patikában keresett.

10. Helyben több alkalommal nyilvá­
nosan insuláltatott, mi elől gyáván meghát­
rálva, szó nélkül odább állt stb. stb. stb.

A Kozits által felsorolt tények iga- 
zak-e nem tudjuk, de ha azok közül csak a 
2-ik pont bizonyulna is egyedül valódinak, 
azt a szerkesztőt akkor is ki kellene lökni 
a tisztes társaságokból. ítéletet nem mond­
hatunk, mert hinni szeretnék, hogy Fischer 
tisztázza magát, miután többféle feljelentés és 
sajtóperről beszól Kozicscsal szemben.

Fischer Jákó hírlapi válasza azonban,
— mellyel Kozics vádjaira felel, — még 
durvább Kozics támadásánál. A sajtótisztes­
ség rovására kár volt felelni, igazolja magát 
az esküdtszéknél, ennek Ítélete menthetné 
ki a közvélemény előtt, de nem a hírlapi 
durvaság.

Zentárói Írva megemlítjük, hogy az 
otlani polgármester Szabó László működése 
folytán állasától felfüggesztő tett, minek meg­
torlásául a polgármester hivei feliratot intéz­
nek az országgyűléshez, ne adjanak Szabó 
Lászlónak napidijat, mert mint orsz. képvi­
selő nincs soha az országgyűlésen.

íme : ilyen a „zentai csendélet.“

Bácskai szennyes.
Hihetetlen s mégis való. Az njvidéki 

járás főszolgabirája azon vidék leghazafiasabb, 
legképzettebb, tetőtől talpig becsületes, tevé­
keny községi aljegyzőinek egyikót, nóvsze- 
rint Bányász Mihály kiszácsi lakost állásától 
minden alapos ok nélkül felfüggesztette ! Az 
eset rővien ez: Kiszácson 15— 20 év óta a 
marhaleveleket kizárólag az aljegyző állította 
ki. K. D. kiszássi uj jegyié ezen jogot ma­
gának akarván biztosítani, de attól tartván, 
hogy ezt a képviselőtestületben nem bírja



keresztül vinni, — közgyűlés tartása nélkül 
hamisan kiállított oly közokiratokat, melyek 
tartalma »»érint a közgyűlés (!) a szóban 
forgó jogot neki adta, e melyek alapján a 
megye — mi rosszat sem sejtve — jóváhagyta 
az e tárgyban szerkesztett hamis szabályren­
deletet. A jegyző meghagyta ugyan azután 
is a jártatokat az aljegyző kezében ; de hogy 
,az ekkép biztesitott jogát minden gyanú kel­
tése nélkül átvehesse, ok nélkül s hivatalosan 
üldözni kezdte az aljegyzőt, kitől az állás 
elhagyását remélte, de a ki védekezésében 
ráakadt a hamis közokiratokra s ebbeli gya­
núját a képviselőtestülettel közölte. A köz­
gyűlés egy h an gulag kijelentette, miszerint 
előtte ezen közokiratok tartalma egészen is­
meretlen, hatnia I ennek alapján az aljegyző 
följelentette a jegyzőt, a ki ellen a vizsgá­
latot a főszolgabíró uagynehezen megkezdte. 
Mielőtt azonban ezen vizsgálat t eljes en be­
fejeztetett volna, a főszolgabíró minden 
indokolás nélkül (!) kimondatta, miszerint as 
aljegyző alaptalan följelentést (!) tett s ez 
által a hatóságokat félrevezette (?)! Egy­
úttal ezen iudoktalan „alaptalanság“ miatt 
az aljegyző ellen fegyelmi vizsgálatot ren­
delt el, rögtön felfüggesztvén őt állásától 1 A 
jegyző, ki 2 év óta folyton hirdeti, hogy őt 
a szolgabiróság végtelenül pártolja s a ki a 
vizsgálat, kezdetén ugyancsak „drukkolt,“ 
most már jobb kedvű; az aljegyző pedig 
szintén jókedvűen és még bátrabban erősiti 
a jegző elleni vádat, a vizgálat teljes befe­
jezését illetve pótv.zgálatot követelvén. — 
így Írja nekünk ezen furcsa históriát ama 
vidékről egy tudósítónk.

I* fóvársaból, mint a vidékről. Minthogy ily 
uágyssámu jelentkezés következtében attól 
lehet tartani, hogy a versenytéren nem fér­
nek el a tanulók, a fővárosi iskolák jelent­
kezőit apasztani kell. Versenytérül a város­
liget ama részét jelölték ki, hol télen a kor- 
csolyaegyesülat mesteeéges jégpályája van- 
A vidéki tanulók elszállásolásáról a rendező 
bizottság fog gondoskoni, s az ingyenes el­
szállásolás mérsékelt áru élelmezéssel lesz 
egybekötve. Elhatározta az értekezlet, hogy 
a versenyekkel egyidejűleg tervezett torná­
szai kiállítás eszméjét ez idén elejti.

HÍREK.

H?verda Mátyás gymn. igazgató 
azt a tanácsot adta a tanári karnak, hogy 
forduljanak kérelemmel a hatósághoz : mom 
danának le a tervről hogy a piaristáknál 
adják a gymuásiumot. Ez más szóval annyit 
jelent, kövessék a néptanítók példáját, s áll- 

be az ügynökök mellé korteseknek.

Irodalom, művészet.
/

Hölgy olvasóink figyelmét már
most felhívjuk a gyümölcsbefőzési idény kö­
zeledtére s ajánjuk a „gyümölcs-és főzelék­
befőtt készítés gyakorlata" czimü legközelebb 
megjelenő munkát. E műben az összes gyü­
mölcs, főzelék, lekvár és. szörpnemek készí­
tése egyszerűen értelmesen, a takarékossági 
szempodt figyelembe vételével van leírva egy 
oly háziasszony által, ki 28 éven át szerzett 
bő tapasztalatokat e téren. A műre — több 
mint 200 különféle recipét tartalmaz — cse­
kély 65 krajczárral lehet előfizetni. Jó lé­
lekkel ajánljuk ezen páratlanul álló munkát 
hölgyeinknek, mert tudjuk, hogy a csekély 
előfizetési összeg már az első befőtt készítés 
alkalmával is busásan megtérül. Gyűjtőknek 
10 elöfizerő után tiszteletpéldányt küld aki­
adó. Az előfizetési pénzek Nyíregyházára, 
Tarczali Dezső könyvkiadóhivatalába külden­
dők be.

SPORT.
Négyezer versenyző.

A közoktatásügyi miniszter elnöklete 
alatt, értekezlet vol^ a napokban a május 
17-én rendezendő országos tornaverseny ügyé-

többmint,págy- 
•ezer tanuló jelentkeaett a versenyekre úgy

Popovits Simon Sándor község jegy­
zője rövid betegség után ápril hó 4-én dél­
után 3 órakor meghalt. A boldogult Vuko- 
vártt született, honnót 53 évvel ezelőtt ke­
rült Szabadkára szülőivel, a itt kezdette meg 
a gymuásiumot. Tanulmányait Szegeden foly­
tatta és lemesvártt végezte be, s csakhamar 
alig 22 éves korában már jegyzővé válasz­
tatott Sándorban, hol e minőségben 43 évet 
töltött. Popovits Simon szabadkai értékkép­
viselő is volt, azonban inkább községének 
élt, a szabadkai ügyekkel nem foglalkozott. 
Elhunytál gyászolják özvegye szül. Aradszky 
Milkán kívül Popovits György, és Mária fér­
jezett Sztanitsuó gyermekei, testvere Jóvá, 
apósa Aradszky György, vő je Sztanits Simon, 
menye szül. Szofiu Mila, és unokái Popovics 
Simon és Milivoj. A boldogult porai Sándor­
ban tegnap délután 3 órakor beszenteltetvén 
Szabadkára hozattak, hol a szerb templom­
ban a végső tisztelet megadatván, a helyb. 
szerb temebőben átadattak a földnek. Élt 
65, évet, nyugodják békével !

Szabadka szabad királyi város tör­
vényhatósága 1891. évi április hó 9-én 
délelőtt 10 órakor a «Pest város»-hoz czint- 
zett szálloda nagytermében tartja ren­
des havi közgyűlését következő tárgyso­
rozattal : — Polgármesteri jelentés a köz- 
igazgatás folyó évi márczius havi állapotá­
ról. — Indítványok. — Miniszteri leirat az 
elemi iskoláknak a fögymnasium helyiségé­
ből leendő kihelyezése s egy téli torna te­
rem felállítása iránt. — A nagym. m. kir. 
honvédelmi minisztériumnak leirata a m kir. 
honvédségi Ludovica-akadémiában felállított 
tisztképző tanfolyamban folyó évben ürese­
désbe jövő alapítványi helyre a pályázat ki­
írása tárgyában. —■ Belügyminiszteri leirat a 
homokterületek eladásának jóváhagyása tár­
gyában. — Tanács javaslata a közutak ki­
építésére felveendő 300,000 frtos kölcsön 
megszavazása iránt. — Ugyanannak javas­
lata a bajmoki, csantavéri és sándori korcs­
maépületek eladása tárgyában. -—■ Tanács 
javaslata a ludasi temető kibővítéséhez szük­
séges IOOO □ öl területnek megvétele tár­
gyában. — Tanács javaslata a városi szol­
gák és szegödvényesek ruha varratása iránt 
eltartott árlejtés engedményének jóváha­
gyása iránt. — Tanács javaslata a Szt.-Te- 
réz egyház torony-óráinak javításánál felme­
rült 60 írt több költség kiutalása iránt. — 
Tanács javaslata Szabadka város és Marto- 
nos községe közötti meghatározott határvo­
nalnak megállapításához bizottsági tagok ki­
küldése iránt. — Tanács javaslata Iványi 
István rendes tanárnak szembaja miatt való 
szakszerű helyettesítése iránt. — Tanács 
javaslata Jakobcsics Gyula aljegyzőnek állá­
sáról való l$m9qci$$;. folytát» megürült al­
jegyzői állásrft a pályázat kiírása tárgyában. 

Tanács javaslata a ludasi lelkész mellé

egy segédlelkészi állás szervezése illetőleg 
annak javadalmazása iránt. — Tanáps javas­
lata az izraelita iskolák segélyezése illetőleg 
átvétele iránt. — Tanács javaslata Kunét» 
Mór és Betti 500 frtos alapítványának jóvá­
hagyása iránt — Tanács javaslata egy I-ső, 
esetleg Il-od osztályú irnoki, egy mértékhi­
telesítői, egy I-sö osztályú, esetleg Il-od osz­
tályú javadalmi biztosi és egy vámellenőri 
állásra a pályázatnak meghirdetése tárgyá­
ban. — Tanács javaslata Fílity Mihály kéz­
besítő nyugdíjaztatása iránt. — Tanács ja­
vaslata Angeli Pál tűzoltónak nyugdíjazta­
tása iránt. — Tanács javaslata Fabiánovics 
Márk özvegyének nyugdíjaztatása iránt. — 
Tanács javaslata Ferencsevits Antal volt 
adóvégrehajtó közsegélyben részesítése iránt. 
22. Tanács javaslata az 1875. év előtt al­
kalmazott városi tanítók és kisdedóvóknak 
nyugdíjaztatása alkalmából az 1875. é. XXXIL 
t. ez. 44. §-a által törvényerőre emelt kor­
mányrendeletek betartása iránt. A még ez­
után beérkezendő s a főjegyzői hivatalban 
megtekinthető tárgyak.

A „Szent látván" temetkezési egylet 
vasárnap eltartott választmányi ülésén, a 
közelebb elhalt Szikra Endre egyleti titkár 
helyébe, 14 szavazattal — 9 ellenébe Mérey 
Ágoston, gymnasium! tanárt választotta meg 
titkárrá.

Furcsa lelet. Vasárnap viradóra a 
városi kórház kapujába egy ismeretlen asszonyt 
találtak. Ki léte eddig megállapítható nem 
volt, mert az asszony beszélni nem tud; sőt 
esszelősnek látszik. A szomszédok állítása 
szerint hajnal felé kocsin hozta két ismeret­
len ember és a kapuba letéve, ott hagyták.

Tanító választás. Az iskolaszék 
vasárnap d. e. 10 órakor tartott ülésében a 
nyugalomba vonult Rózsa Incze belső elemi 
tanító állására Tóth Dániel tanyai, ennek 
helyébe pedig Novákovics Bódog volt bor- 
fogyasztási főnököt választotta meg.

Nagyobbmennyiaógű szőlővesz- 
azó'k eltolvajlása. A kelebiai buczkákból 
Barta Antaltól 8000 db. vágott és 3 kéve 
gyökeres szőlővessző, Palatínus Györgytől 
pedig 3500 db. szölővessző eltolvajoltatott. 
A felelős csőszöknek sikerült kinyomozni, 
hogy a Bartától eltolvajolt vesszőkből Aradszki 
Lázár szőlőtulajdonosnak 2000 dbot Fejes 
György és Gábor Gáspár eladtak, tettesek 
ezt beismerik, a többiről azonban tudni nem 
akarnak. A vizsgálat erélyesen folyik.

Rendőri hírek. Landauer Adolf 
VIII. köri lakos udvarából ismeretlen tettes 
6 db. női inget és az ólból 10 db. tyúkot 
elemeit. — Wandmann Zsigmond VII, köri 
Fehér-féle házban levő kereskedő raktárából 
tanoncza Reich Lázár egy dragacson 20 db. 
ablakfóliát elvitt. Az elemeit tárgyak apja 
házánál mind megkerültek {és a tulajdonos­
nak visszaadattak. — Schneider József új­
vidéki illetőségű borbély-segédnek munka­
könyvét gazdája, Tikviczki János borbély­
mester elvesztette. A becsületes megtaláló 
a munkakönyvét a rendőrségnél átadhatja.

Mindenféle. — Nagyváradon L5- 
venstein Leonóra közelebb 107 éves korá­
ban halt el. — Napoleon Jeromos her- 
czeg halálesete szerencsét nyújtott a lutris- 
táknak, kik majdnem 2 millió frankig meg­
húzták az olasz kincstárt. A szerencse szá­
mok 9 a herczeg születésnapja, 13 a halá­
lozási nap, 17 a temetés napja, sokan e há­
rom számhoz a 80-at tették, mind, a négy 
szám kihúzatott. — Tóth Jánog felső-já­
szai lakos viszályban élt nejével, ki ezért , 
tőle válni akart. A pap elébe kerültek, s



lelkész békitetto éket, de as;asszony nem 
tágított, mire a férj hirtelen előrántott revol­
verével kétezer rálőtt, azután a maga szá­
jéba lőtt és szörnyet halt. Az asszony 
néhány óra múlva szintén meghalt. A lel­
kész az ijedtségtől betegen fekszik — Szé­
ffé* szeggel. Vendég: Mondja csak, min­
den bohócznak olyan ostoba arczának kell 
lenni, mint az öné ? Bohócz : Persze : ha 
például olyan arcom volna mint az öné, kétszer 
akkora gázsit követelnék az igazgatómtól.
— Mindig üzletember. Biró (a vádlott­
hoz) : A törvénszók önt hamis bukás miatt 
négy havi fogházra Ítélte. Van-e valami meg­
jegyezni valója? Vádlott: Ha azonnal meg­
kezdem a büntetést, kapok 25 százalék le­
engedést ? — a fogaddá netovábbja. 
Egy Vladivosztokban ólő orosz csendőrka­
pitány fogadást ajánlót, hogy az utat Vladi- 
v osztok tói Páriáig . . . négykézláb teszi meg. 
A csendőrkaditány arra kötelezi magát, hogy 
ez óv április havában elindulva, 1893. ápril 
elsején érkezik meg Párisba. A merész 
muszka erre néhány napot Páriában szándé­
kozik tölteni és aztán ugyanazon a módon, 
négykézláb teszi meg az utat vissza Orosz­
országba, még pedig rák módra. — Deb- 
reczenben Zichy Géza gróf művészi 
pályájának 25 éves jubileumát ülte meg e

zados eljegyezte. — Qende Jmr^ be.z- 
terczebányai püspök BsrsT.3j|eiü1Ker,ftsBta«kl 
hoi állandó lakhelye van, húsvéti ajándékul 
Óvót állított fel teljesen saját költségén, sőt 
az Óvónő fizetését is évi 300 írttal sajátjából 
biztosította. A beszterczebányai szegények 
között pedig 200 irtot osztott szót. — A du­
nántúli közművelődési helyi egylet Nagy- 
Kanizsán e hó 2-áa megalakult. A város 
1000 írttal örökös tagul jelentkezett. — 
Az alföldön uj czukor gyár van kilátásba 
helyezve. A részvénytársaság mihelyt meg­
alakult mindenek előtt Temesváron fog egy 
gyárat alapítani. — Bolla Kálmán egy­
kori hírneves csendbiztos, ki az alföld rette­
gett haramiáját Bogár Imrét elfogta a Ke­
repesi úti temetőben gyermekének sirján szivén 
lótte magát és rögtön meghalt. Élt 63 évet. 
Hajdú-Szoboszlón gyermek kiállítást ren­
deznek pünkösd napján. A legjobban ápolt 
kisdedek szüleinek jutalmazására az ottani 
takarékpénztár 500 irtot szavazott meg. — 
Szerelmi dráma. Az oktalan szülői aka­
dékoskodás ismét megtermelte a maga gyü­
mölcsét. Staniszicson, Semlits Antal ottani 
legény már régóta szerette a szép 16 éves 
Hofner Annát s a leány is halálosan szerette 
a legényt. A leány oktalan szülőinek azon­
ban gazdagabb vő kellet volna s ellenezték

hó 30-án Náday, Laucy Ilka, Ney Dávid * szerelmesek házasságát. Husvót kedden
Pfl S«tfAnaílrn ___11__1___ 1 1 „ .. lőtt no a Unir ________1 ' aés Szirovatka budapesti művészek közremű­
ködésével. — Uj függetlenségi és a 48-as 
párt elveit követő lapot indít meg Seffer 
László a „Nép barátja" címen. — Bárdy 
István aradi rendőr alkapitány strichnin- 
bel megmérgezte magát. — Zirczen a 
m*gyarországi egyesült cisztercei rend apát 
választó gyűlésén Vajda Ödön előszál- 
lási jószágkormányzó 98 szavazat közül 67-el 
az első helyre kijelöltetett. — Kőha­
lomban. Nagy-Küküllő megyében gyer­
mekfej nagyságú gyönyörű meteort iát 
tak a napokban esti íji 10 óra közt. Dél­
kelet felöl robbant szét s apró csillagokat 
szórt a földre. — Jókai Mór tegnap 
Szegedre érkezett és j.elen lesz a
képkiállitás ünnepélyes megnyitásán. __
Halálos párbaj kártyával. Rendkívül 
tragikus eset történt pár nap előtt Varsóban. 
Feodorov gazdag orosz arisztokrata fényes 
bált adott s a gyönyörű háziasszony volt a 
bálkirálynő. Két ifjú lengyel nemes : Nidecki 
és Komorovski versengett leginkább a szép 
hölgy kegyéért a ismétlődött a mindennapi 
dolog, hogy a régi jó barátok a közös ideá­
lért való versengés következtében halálos 
ellenségekké lettek. Egyikökuek meg kellett 
halnia, hogy a másik boldog lehessen. Elha- 
jározták tehát, hogy ott, a bál színhelyén 
amerikai párbajt vívnak — kátyával. Meg­
egyeztek abban, hogy egy játszma ecartó 
döntsön sorsuk felett, s hogy a vesztes fél 
életével fizesse meg a játszmát. Franczia 
rémregénybe való jelenet következett. A két 
elkeseredett szerelmes visszavonult a játék­
szobába és a félelmes játék kezdetét vette. 
Látva őket, senkisem sejtette, hogy két hal­
dokló ül szemközt egymással. Komorovsk 
veszített; Nyugodtan, még az utolsó peresben 
18 aÜaztoktatikuB hidegvérrel vette elő kis' 
íorgópisztolyát, szivének irányozta és olyan 
jól lőtt, hogy a lövésre berohanó vendégsereg 
már halva találta. Nidecki e zavarban elme­
nekült és amint a nyomozó rendőrség gya­
nítja Németországban van. A sors különös 
iróniájaként, pár nappal a megrázó szerelmi 
tragédia után, est jelentették a varsói lapok, 
hegy a szép Feodorov kisasszonyt, akiért Ko- 
morovski meghalt, G. herczeg dragonyos ssá

ett volna a lány eljegyzése azzal, kit nem 
szeretett, de az nem történhetett meg, mert 
a fiatal pár végzetes lépésre szánta magát s 
kedden reggel Semlits előbb lelőtte a lányt,

wttAu magát. Mindketten azonnalmeghaltak___
Nggy hadgyakorlat lesz az idén, szep­
tember hóban Besstercse és Szászrégen kör- 
nyékén. -A hadgyakorlatén a király is részt 
fog venni. — Bismark herczeg szüle­
tésnapja alkalmából állítólag 15,000 üd­
vözlő táviratot és levelet kapott. —Hajdú 
Szoboszlón gyermek kiállítást rendeznek 
pünkösd napján. A legjobban ápolt kisdedek 
szüleinek jutalmazására az ottani takarék-
pénztár 500 frtot szavazott meg. __
Türr István tábornok nővére özv. Kon­
kolyáé szül. Türr Mária 73. éves korában 
elhalt Zom borban. — Ritka hagyomány 
Spitzer H. József jómodü izraelita elhalván 
a kis-körösi r. kath. iskola alap javára 50. 
frtot hagyományozott, mely összeget örökössel 
lefizették. — A budapesti csáezárfür- 
döben 1891. január 1-től márcz. 31-ig. 65 
személy lakott és 43.783 személy fürdőit. — 
Uj nagy aranybánya. A körösbányai 
szolgabirói járás területéhez tartozó Birtiu 
község határában nagyszerű uj arany- és 
ezüstbányát fedeztek föl. Szakértői vélemény 
szerint az új bányaterületen, az eddigi pró­
bákból Ítélve, 14 gramm aranyat és 80 gramm 
ezüstöt tartalmaz a nyers anyag és egy véna 
vastagsága több egy méternél. Németországi 
bankárok igen érdeklődnek az uj bánya 
iránt.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.

Roznofszky József Szabadkán.
Keil Alajos-féle
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A «Szabadkai kereskedelmi és iparbank» igazgatósága ezen­
nel tudomására hozza a n. é. közönségnek, hogy 1891-ik évi áp­
rilis hó 15-töl kezdve :

A felmondási határidőhöz nem kötött uj betétek utáni kamat­
lábat 41|2°|0-ban, a felmondási határidőhöz kötött uj betétek utáni 
kamatlábat 5°j0-ban állapítja meg.

A kölcsönök utáni kamatlábat pedig ugyancsak a fenti időtől 

számítva 8°|„-ról—7°|0-ra, tehát 1°|0, azaz egy százalék­
kal leszállítja.

^e8jegyeztetik, hogy bárminemű alapítványi- és árvatári 
betétek után adómentes 5°|0-kot fizet és hogy ezen intézkedés az 
eddigi betétekre nem vonatkozik.

Tisztelettel

Az igazgatóság.

Székely S. könyvnyomdája Szabadka.


